

Как „отмечали“ юбилей Гоголя в Александровске

В Запорожском облгосархиве хранятся документы о том, как в гор. Александровске в 1902 году «отмечали» 50-летие со дня смерти Н. В. Гоголя. Эти документы представляют несомненный интерес, так как они рисуют неприглядную картину празднования юбилея великого русского писателя в дореволюционном Александровске.

14 февраля 1902 года Александровская городская дума постановила утвердить подготовленную Александровской городской управой программу чествования 50-летия со дня смерти Н. В. Гоголя. Согласно этой «программе» намечалось отслужить за счет города в Соборно-Покровской церкви панихиду, для чего пригласить учащихся четырех городских училищ и гласных городской думы; раздать 85-ти учащимся, окончивавшим в 1902 году городские училища, сочинения и портреты Н. В. Гоголя; городскому приходскому женскому училищу присвоить имя Н. В. Гоголя и в помещении училища установить бюст писателя; переименовать улицу Садовую в гор. Александровске в улицу «Гоголевскую».

Для чествования 50-летия со дня смерти Н. В. Гоголя дума постановила утвердить расходы в сумме... 160 рублей.

Самым примечательным является то, что по существу вся эта «программа» осталась на бумаге, лишь улица Садовая была переименована в улицу «Гоголевскую».

Невежественные александровские градоправители, представлявшие интересы местного купечества и торговцев, не смогли осуществить даже столь незначительную «программу» чествования 50-летия со дня смерти Н. В. Гоголя.

«Отцы» города не решились ассигновать даже те 160 рублей, которые утвердила городская дума. В ту пору в Александровске невозможно было приобрести ни сочинений Н. В. Гоголя, ни портретов и бюста писателя.

Чтобы как-то выйти из затруднительного положения и все-таки отметить юбилей, Александровская городская управа решила раздать учащимся... сласти. Но и для этой цели не оказалось средств.

Тогда городская управа обратилась письмом об оказании помощи в мещанскую управу. Вот выдержки из этого письма: «...Городская управа, желая все-таки, чтобы у учащихся детей осталось воспоминание о дне чествования великого писателя, предположила раздать всем учащимся сласти. Имея же в виду недостаток городских средств и ограниченность ассигновки... имеет честь покорнейше просить такую же Мещанскую не признает ли она возможным оказать посильную помощь Городскому Управлению в деле осуществления предложенного предложения Управы. Городской голове Мовчановский».

Мещанская управа ответила на это письмо довольно определенно: «С презрением настоящего отношения Александровская Мещанская Управа имеет честь уведомить Александровскую Городскую Управу, что на чествование 22-го февраля в память писателя Н. В. Гоголя... оказать какой-нибудь помощи городскому Управлению Мещанская Управа не может... по неимению свободных сумм... Февраля 21 дня 1902 года. Мещанский староста И. Кривошей».

Так было отмечено в дореволюционном Александровске 50-летие со дня смерти Н. В. Гоголя...

В марте этого года советская страна отмечает 100-летие со дня смерти великого русского писателя Н. В. Гоголя. Во всех городах и селах нашей Родины готовятся к знаменательной дате. Произведения Гоголя издаются миллионными тиражами.

В 1951 году трудящиеся Запорожской области приобрели около 11 тысяч экземпляров произведений Гоголя. Книжки Гоголя имеются в любой библиотеке, почти в каждой квартире.

В дни подготовки к знаменательной дате во Дворцах культуры, клубах, кинотеатрах, учебных заведениях проводятся лекции и беседы о жизни и творчестве корифея отечественной литературы.

Так отмечают юбилей великого русского писателя трудящиеся города Запорожья.

А. КОЛОМИНСКИЙ.